



美德经典

左权

愿拼热血卫吾华

左权是中国工农红军和八路军高级指挥员，著名军事家，曾任八路军副参谋长、八路军前方总部参谋长，在对日反围剿作战中壮烈牺牲。他是八路军在抗日战争上牺牲的最高指挥员。

“最进步、最淳朴、最本色”的学生

1905 年，左权出生于湖南醴陵一个贫苦农民的家庭。上学时，他受到同乡好友宋时轮的影响，开始接触进步书籍，决心为改造中国而献身。

1924 年左权进入黄埔军校，成为了黄埔军校第一期学员，与陈赓、徐向前、许继慎等人成了同学。1925 年，左权加入中国共产党。同年 12 月，20 岁的左权被保送到苏联中山大学学习，同学中就有邓小平、傅钟、朱瑞、李卓然等。一年多后，他又进入世界四大军事名校之一的苏联伏龙芝军事学院，进一步

训练战术技巧，学习战略理论，并与刘伯承成为志同道合的同学和好友。

左权学习非常刻苦，不论是课堂作业还是野外训练、演习，他都完成得一丝不苟。与此同时，他还经常到图书馆阅读各种书籍、期刊、资料，自学研究，把心得体会和不甚了解的问题写成笔记，主动向教员请教。

左权的学习精神和学业成绩受到了师生的称赞。刘伯承评价左权：“他始终是一个最进步、最淳朴、最本色的同学之一。”



卓东谈修德

舍身成仁

《论语》一万五六千字，仁字出现了 109 次，是《论语》中出现频率极高的字眼。

在孔子的话语中，仁既是道德准则，也是政治标准，更是社会理想。具体说来，也就是人人有仁心仁行，政府施行仁政，社会以仁德作为最终的价值取向。

“仁者爱人”，这是孔子指出的仁者的行为规范。作为一个社会人，要成为仁者，必须爱自己的同胞，爱自己和同胞共同的祖国，爱自己和同胞赖以生存发展的家园——华夏大地。

因此，当山河破碎、家园沦陷、同胞在异族的铁蹄下挣扎的时候，仁者会奋不顾身，执干戈以卫家园，将同胞从异族铁蹄下拯救出来，将入侵者从神州大地上驱逐出去。

当天灾人祸发生之时，仁者会挺身而出，劳心劳力，济危扶困。

当生产力低下，祖国积贫积弱、同胞饥寒交迫之时，仁者会殚精竭虑，推行教育，开发民智，发展科技，富国强兵，让同胞丰衣足食，让祖国繁荣昌盛。

当然，行仁也可能会与个人的利益甚至生命发生冲突。对此，孔子说：“志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁。”在华夏的历史上，无数的前贤先烈，也用行动为我们做出了榜样。

那么，怎样才能成为一个仁者？

孔子说：“仁远乎哉？我欲仁，斯仁至矣！”

心存仁念，身行仁行，我们每个人都可能成为仁者。

卓东

百团大战 反攻破“囚笼”

1940 年，抗日战争已进入相持阶段，日军在华北实行囚笼政策。企图以“铁路为柱，公路为网，据点为锁”困死八路军。

面对日益严峻的形势，左权提出了以正太铁路破袭战为重点的百团大战的构想，得到朱德、彭德怀、刘伯承、邓小平等的支持。

左权全身心地投入此次重大战役的准备中。他用了将近一个月的时间精心谋划，领导完成了地形和敌情的侦察、兵力的部署等各项工作。

从 1940 年 8 月 20 日起，百团大战轰然打响，历时三个半月，进行大小战斗 1800 多次，毙、伤、俘获

日、伪军 4 万多人，攻克敌伪据点 2900 多个，破坏铁路 470 多公里、公路 1500 多公里及桥梁、车站、隧道、水塔等建筑物 260 余处，使华北日军的交通一度陷于瘫痪，给侵华日军以沉重打击。

左权在此战役中协助彭德怀，担任了重要的指挥角色。

将星陨落十字岭 挽歌回荡 70 年

1942 年 5 月，日军集结大量兵力对八路军形成合击圈。八路军主力部队大都已转出外线，只有部分机关单位还在敌人的合击圈内。指挥部决定在敌人分路合击时乘隙突围。

左权要求身为副总司令的彭德怀先行转移。彭德怀不肯走，左权严肃命令警卫连连长：“你应该知道怎样去保护彭总了，快把他扶上马。”

警卫战士们一拥而上，将彭德怀扶上马背。

午后时分，左权在休整清点中发现装有机密资料的文件箱不见了，于是他立刻命警卫员去找。他说：“警卫员要警卫总部机密，要保护电台，保护机密材料，保护机要人员。”

傍晚，左权指挥大家迅速突围。突然，一发炮弹在左权身边爆炸，他

机警回过头，向大家高喊：“快卧倒！”这时，第二发炮弹接踵而至，左权不幸中弹，仰面倒了下去，壮烈牺牲，年仅 37 岁。

噩耗传来，全军悲恸。朱德总司令诗悼忠魂：

名将以身殉国家，
愿拼热血卫吾华；
太行浩气传千古，
留得清漳吐血花。

每期诵读

“捐躯赴国难，视死忽如归。”

语出曹植《白马篇》

释义：为了解除国难献身，把死亡看作回家一样。意思是为国献身，血洒疆场，赢得胜利与自由的荣光！

编者的话：我们所生活的江苏，不仅人杰地灵，更孕育了灿烂的文化。许多传世经典都与江苏有着千丝万缕的联系，从本期起，我们将带领大家一起聆听这些传世经典的江苏故事。

《西游记》与吴承恩

王振羽

幼聪慧，喜读稗官野史、志怪小说，《天启淮安府志》评价他，“性敏而多慧，博极群书，为诗文下笔立成，清雅流丽，有秦少游之风。复善谐谑，所著杂记几种，名震一时”。

吴承恩一生坎坷，生活困顿，科举失意，大约 50 岁时靠李春芳帮忙才补得岁贡生，到北京等待分配官职达三年之久，后来做过短时间的浙江长兴县丞，终因受人诬告，“拂袖而归”。晚年以卖文为生，活了大约 82 岁。吴承恩除了去过北京、浙江、南京，主要在运河边上的淮安生活，而连云港云台山上的花果山、水帘洞就在左近，对吴承恩一定有所影响，而东海龙王的水晶宫、流沙河、火焰山也都有所张本，他自言：“虽然吾书名为志怪，盖不专明鬼，实记人间变异，亦微有鉴戒寓焉。”



传世经典在江苏

吴承恩杰出的长篇神魔小说《西游记》，以唐代玄奘法师赴天竺取经的经历为蓝本，在《大唐西域记》《大唐慈恩寺三藏法师传》等作品的基础上，经过整理、构思最终写定。作品借助唐僧师徒在取经路上经历的八十一难抒发了作者对现实的不满和改变现实的愿望。小说想像大胆，构思新奇，在人物塑造上采用人、神、兽三位一体的塑造方法，创造出孙悟空、猪八戒等不朽的艺术形象。《西游记》是世界文学史上浪漫主义的杰作。

吴承恩是江苏省淮安人。他自



我有问题 孔子

知识学得太多没用吗？

江南

问题：我们学习了那么多知识，可有些知识也许永远也不会用到，那么还有必要全部学吗？



智慧城堡

夜夜相聚熄灯时
打一礼貌用语
一直择善而从之
打一礼貌用语

(答案见江苏少年网“智慧城堡”)

责任编辑：李彤
邮箱：zbxbyk@163.com

孔子曰：“君子不器。”
这句话的字面意思是，君子不像器具那样，意为君子应博学多才，可胜任各种工作。

有同学说，我将来要当文学家，学三角函数有什么用？有同学说，我以后要成为工程师，作文写不好也无所谓吧。真是这样吗？这是把知识功利化了。

作为一个现代人，必须具备最起码的科学素养和人文素养，而这来自于广泛的学习。学习可以开阔眼界，提高修养，培育正确的世界观、人生观和价值观。学文史，不光为了写作文，更可以懂得人类社会发展的历史规律；学理化，不仅为了将来工作，更可以理解大千世界的运行法则。

多学知识同样也是为了更好地

应用。马云是学英语的，但创建了中国最大的互联网公司；乔布斯曾钻研美术，却制造出极致的苹果手机。世界上各方面的很多知识看似毫不相干，应用时却往往有着千丝万缕的联系，只有在掌握的人能否融会贯通。写小说的，如果不通理化，小说就会不严谨，易出现漏洞，让人笑话；搞科学研究的如果不通文字，又如何让高深的论文为人接受？

所以，孔子说的“君子不器”，就是讲不要把知识的学习单纯地视为实现具体目标的工具，而应成为通向成功的基础。这样的基础当然越宽越深越好。